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Background 



2006 Survey of Muslims in Canada 

• Environics Institute launched a Canadian version to complement the Pew 

work, and specifically address the Canadian experience 

• U.S. based Pew Research Center – In 2006 conducted a 15 country study 

of the Muslim experience – surveys with general public (11 countries) and 

Muslims (4 countries) 

 

• Conducted as a syndicated study through Environics’ FOCUS CANADA 

research, with CBC as a media partner 

• Canada was not included 

 



Why we did it 

• Multiculturalism is a central policy, and a demographic reality, of Canada   

• Muslims are one of the fastest growing segments of the Canadian 

population 

 

• No systematic opinion research on Muslim population has ever been 

done in Canada 

• Interest - and concern - about Muslims was growing 

 Post 9/11 anxiety about domestic terrorism  

 June 2006 arrests of 18 suspected terrorists in Mississauga  

 Concerns about hijabs and stoning (Quebec) 

 Controversy over sharia law and women’s rights (Ontario) 

 



Canadian Muslim Population (1871 – 2011) 

Source: Statistics Canada 

# of Muslims in 

Canada 

% of  

Canadian Population 

1871 13 -- 

1931 645 -- 

1971 33,370 0.1% 

1981 98,160 0.3% 

1991 253,300 0.9% 

2001 579,600 1.8% 

2006 842,200 2.6% 

2011 1,053,945 3.2% 



What impact did we make? 

• CBC national coverage on TV, radio and web 

(Feb. 13, 2007) 

 

• Coincided with launch of award-winning CBC 

show “Little Mosque on the Prairie” 

 

• Well received by the Muslim community as a 

positive contribution 

 

 

 

• Study widely quoted as authoritative by  

governments, academics and the Muslim 

community; no other such research exists 



Why a survey? 

• Survey research is a powerful vehicle for amplifying voices of individuals (vs. 

groups), and positive narratives in place of negative stereotypes  

• Properly conducted surveys provide credible empirical evidence that is more 

broadly accepted than anecdote, as basis for collective action   

• Provides a more nuanced understanding of diverse communities through 

analysis of key groups (e.g., age, national origin, identity)  

• Surveys attract media and public attention   

 



2016 Survey of Muslims 



2016 Survey – Study Partners 



2016 Survey of Muslims in Canada  

Themes explored 

• Personal connection to Canada 

• Muslim identity and practice 

• Muslim community issues 

• Integration and Canadian society 

• Treatment of Muslims in broader society 

• Concerns about violent extremism 



2016 Survey of Muslims & non-Muslims in Canada 

Muslim Population 

• Survey of 600 adult Muslims  

• Conducted November 19, 2015 to January 23, 2016 

• Interviews in English, French, Arabic, and Urdu 

• National results accurate to within ±4.0 percentage points (95% confidence level) 

•  Additional online survey of 300 Muslim youth (ages 18 to 34) 

 
 

Non-Muslim Population 

• Survey of 897 non-Muslim Canadians  

• Conducted February 6 to 15, 2016 

• Interviews in English and French 

• National results accurate to within ±3.1 percentage points (95% confidence level) 

 

 



Survey Findings 



Personal connection to Canada 



14 

Very proud to be Canadian 

      

TOTAL Quebec Ontario West TOTAL 

73 

83 

47 

77 78 
83 85 

90 

74 73 

2006 2016 

MUSLIMS NON-MUSLIMS 



 
Greatest source of pride in Canada 
 

       

15 

Opportunities/standard of living 

Equality/human rights 

Tolerence/respect for others 

Safety/low crime rate 

Humanitarian/caring/friendly people 

Peaceful/stable country 

Multiculturalism/diversity 

Free country/democracy 
33 

24 

17 

22 

10 

9 

9 

8 

4 

7 

3 

7 

1 

6 

4 

4 

2006 

2016 

Top mentions 
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Like least about Canada 
 

        

      

Poor gov't leadership/policies 

Canada's foreign policy 

Taxes 

Discrimination/treatment  
of Muslims/others 

Lack of jobs/economic  
opportunities 

Climate/cold weather 
24 

31 

6 

7 

13 

9 

8 

4 

6 

2 

4 

2 

2006 

2016 

None/Don't know 
21 

25 

Top mentions 
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Sense of belonging to Canada 

    

Very 
strong 

Generally 
strong 

Generally/ 
Very weak 

55 

39 

3 

Became 
stronger 

Became 
weaker 

No 
change 

58 

5 

33 

Sense of 
belonging today 

How has it changed in past 
five years? 
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Satisfied with direction of country today 

    

2006 2016 

81 

89 

2006 2016 

61 
56 

MUSLIMS NON-MUSLIMS 
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Participation in recent federal election 

    

Yes No Not 
eligible 

79 

16 5 

Liberal NDP Conservative Other 

65 

10 2 2 

Voted in Oct. 2015 
federal election 

Which party did you vote for?* 

* Among those who voted in the  federal election 
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Feelings about new federal government improving relations  
between Muslims and other Canadians 

      

Optimistic Pessimistic Depends/ 
too early 

dk/na 

90 

3 3 4 



Muslim identity and practice 



22 

Important part of personal identity  

    

Being member of  

ethnic/cultural group 

Being Canadian 

Being Muslim 84 9 6 

81 15 3 

48 32 15 

Very important Somewhat important 
Not very/not at  

all important 



23 

 
Most important part of personal identity* 
 

        

Religion Canadian Ethnic/cultural  
group 

Both/all equally  
important 

50 

28 

15 

43 

5 5 

27 
24 

Muslims 

Non-Muslims 

* Among those who identify more than one as very important 

Those who have a religious affiliation 



24 

 
Attachment to Islam since moving to Canada 
 

        

In Canada 20  
years or more 

In Canada  
10-19 years 

In Canada less  
than 10 years 

TOTAL 41 5 52 

40 5 55 

37 4 56 

47 6 42 

Has become stronger Has become weaker Hasn't changed 

Those born in another country 
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Frequency of attending mosque or Muslim community centre for prayer 

       

More than  
once a week 

Once a 
week 

Every 2 to 3 
weeks 

Once a month 
or less 

Only at 
special times 

Never/almost 
never 

18 
20 

23 

28 

5 
7 

9 10 

25 24 

15 

9 

2006 

2016 



26 

 
Women wearing a head covering in public 
 

     

Hijab Chador Niqab 

38 

48 

3 3 
1 

3 

2006 2016 

TOTAL 

42 

53 
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Sources of guidance as a Muslim 

  

Unprompted responses 

      

None 

Other sources 

Self guidance/research 

Quran/Holy Book 

National Muslim  
organizations 

Local Imam/Sheikh 

Family 

Local mosque/ 
Muslim organization 22 

11 

10 

5 

5 

3 

2 

4 

42 

Friends/community members 



Integration and Canadian society 
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Do Muslims want to adapt Canadian customs or remain distinct? 
 

       

Want to 
adopt customs 

Want to 
remain distinct 

Both 
equally 

Depends/ 
dk/na 

55 53 

23 

17 
13 

16 

9 
14 

2006 2016 



30 

 
Do Muslims want to adapt Canadian customs or remain distinct? 
 

      

Want to 
adopt customs 

Want to 
remain distinct 

Both 
equally 

Depends/ 
dk/na 

25 

34 

57 

43 

9 
12 

9 
12 

2006 2016 

Non-Muslim Canadians  



 
What values are most important for immigrants to adopt? 
 

    
    

Respect for human  

rights/freedoms 

Need to assimilate 

Civility/mutual respect 

Respect for other  

religions/cultures 

Respect for the law 

Respect for Canadian  

history/culture 

Tolerance/respect for others 

English or French fluency 
23 

26 

19 

15 

17 

22 

13 

15 

12 

12 

9 

4 

9 

10 

9 

8 

Muslims 

Non-Muslims 

31 

Top mentions 
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Should Muslims in Canada have the right to pray in public schools? 

     

Yes No Depends/dk/na 

75 

60 

13 

31 

12 10 

Muslims Non-Muslims 
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Should Muslims in Canada have the right to wear the niqab? 

    

Yes No Depends/dk/na 

60 

50 

24 

45 

16 
5 

Yes No Depends/dk/na 

65 

56 

21 

32 

15 13 

While participating 

in citizenship ceremonies 

Muslims Non-Muslims 

While receiving public services 



Treatment of Muslims  

in broader society 
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Canadian mainstream opinion of the religion of Islam 

    

Generally  
positive 

Generally  
negative 

Neither dk/na 

50 
54 

39 

32 

7 8 
5 

6 

2006 

2016 

Generally  
positive 

Generally  
negative 

Neither dk/na 

49 

42 
38 

33 

8 

18 

5 
7 

Muslim view of 
mainstream opinion Mainstream opinion 
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Treatment of Muslims in Canada compared to in other western countries 

       

Treated 
better 

Treated 
worse 

Treated about 
the same 

dk/na 

77 
84 

3 2 
17 

9 
3 5 

2006 2016 
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Concern about issues facing Muslims in Canada 

       

2016 32 35 28 6 

Very worried 

Somewhat worried 

Not too/not at all worried 

Depends/don't know 

How the media portrays 
Muslims in Canada 

2016 

2006 30 36 31 2 

27 35 34 4 

Discrimination 
against Muslims 

2016 

2006 26 27 41 6 

31 21 40 8 

Violent extremism among 
Canadian Muslims 

Unemployment among 
Canadian Muslims 

2016 

2006 33 32 31 4 

16 23 56 4 
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Concern about issues facing Muslims in Canada 

    

2016 

2006 22 27 50 1 

21 22 49 8 

Very worried 

Somewhat worried 

Not too/not at all worried 

Depends/don't know 

The influence of music, movies 

and the internet on Muslim youth 

2016 

2006 26 27 41 6 Decline in the importance of 

religion among Canadian Muslims 

2016 16 23 56 4 
Being stereotyped by neighbours 

and colleagues 

8 50 30 12 
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Most important issues facing Muslims in local community today 

     

None/don't know 

Other 

Sex education in schools 

Events overseas 

Influences on youth 

Unemployment/lack of jobs 

Violent extremism/radicalization 

Divisions within Islam/sects 

Interaction between cultures 

Treatment/discrimination 
by broader community 

35 

8 

5 

4 

3 

3 

3 

3 

15 

31 
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Experienced discrimination or unfair treatment by others in Canada 

       

NET 
(any reason) 

Because of  
your religion 

Because of your  
ethnicity/culture 

Because of  
your language 

Because of  
your sex 

35 

21 22 

5 

22 

11 
13 

7 6 

11 

Muslims General population* 

* Source: Statistics Canada (2013 General Social Survey) 

In past five years 
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Where discrimination has taken place in past five years 

        

At airports/borders 

When accessing public services 

Because of personal appearance 

On public transit 

At school/university 

In stores/banks/restaurants 

Public spaces 
(streets, parks) 

In the workplace/ 
job applications 

35 

22 

34 

12 

25 

16 

18 

19 

16 

0 

10 

8 

6 

6 

4 

4 

Due to religion 

Due to ethnicity/culture 

Top mentions 
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Experienced difficulties crossing borders due to race, ethnicity or religion 

    

TOTAL 

25 

Male Female 

23 
26 

Gender 

18 to 34 35 to 44 45 to 59 60 or older 

23 
28 26 

20 

Age 

Canada Other 

35 

22 

Country of  birth 
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Felt inhibited about expressing opinions due to race, ethnicity or religion 

    

TOTAL 

17 

Male Female 

15 
18 

Gender 

18 to 34 35 to 44 45 to 59 60 or older 

24 

13 11 11 

Age 

Canada Other 

32 

14 

Country of  birth 
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What will next generation of Muslims face  
in terms of discrimination/stereotyping? 

  

Will face 
more 

Will face 
less 

Will face 
the same 

dk/na 

35 

29 

21 

15 

18 to 34 35 to 44 45 to 59 60 or older 

41 

34 32 

19 

Will face more discrimination, by age cohort 



In Conclusion 



What we’ve learned  

• Religious identity and practice are important and growing, in contrast to 

the broader secularizing trend in Canada 

• Muslims are notably positive about this country and the acceptance of 

their religion, despite the ongoing reality of stereotyping and discrimination 

 

• Youth are developing their own identity as Muslims, and are least 

accepting of the status quo treatment by broader society 

• Most are as connected to the positive values associated with Canada 

and multiculturalism as any group in this country 
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